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MELANGES ET CORRESPONDANCE

Une page élémentaire de Lagrange.

Dans son petit volume Théorie et Usage de la Régle a Calculs, dont I’En-
seignement Mathématique publie un compte rendu dans ce méme numéro,
M. P.Rozé areproduit une page de Lf\gmnge extraite de ses conférences aux
éleves des Ecoles Normales et empruntée a ses Oeuvres complétes (t. V1I,
p- 200). H s’agit de approximation dans la multiplication des nombres dé-
cimaux. Les observations du grand géométre sont trop justes, et elles pour-
raient avoir une trop heureuse influence sur I'enseignement si elles étaient
entendues, pour que nous hésitions a les mettre sous les yeux de nos
lecteurs. o -

Lo Répacrion.

Lorsqu’on a un nombre entier avec des décimales 4 multiplier
par un nombre entier avec des décimales, la regle générale est de
regarder les deux nombres comme des nombres entiers, ensuite de
retrancher, de droite 4 gauche, dans le produit, autant de chiffres
quilya de décimales dans les deux nombres; mais cette regle a
souvent, dans la pratique, l'inconvénient dallonoer Popération
plus qu 11 ne faut; car; quand on a des nombres qui contiennent
des décimales, ces nombres ne sont ordinairement exacts que
jusqu’a un certain rang de décimales; aussi l'on ne doit
conserver dans le produit que les parties décimales du méme or-
dre. Par exemple, si le multiplicande et le multiplicateur contien-
nent chacun deux rangs de décimales et n’ont que ce degré de
précision, on aurait, par la méthode ordinaire, quatre rangs de
décimales dans leur produit; par conséquent il faudrait négliger
les ‘deux dernieres comme inutiles, et méme comme inexactes.
Voici comment on peut s’y prendre pour n’avoir dans le produit
qu’autant de décimales que 'on veut.

J’observe d’abord que, dans la maniére ordinaire de faire la
multiplication, on commence par les unités du multiplicateur,
qu’on multiplie par celles du.multiplicande, et ainsi de suite.
Mais rien n’oblige 4 commencer par la droite du multiplicateur,
on peut également commencer par la gauche; et, a dire vrai, je
ne sais pas pourquoi on ne préféere pas cette maniére qui aurait
Pavantage de donner tout de suite les chiffres de la plus grande
valeur; car, ordinairement dans la multiplication des grands nom-
bres, ce qui intéresse le plus, ce sont les derniers rangs de chif-
fres; souvent méme on ne fait la multiplication que pour connai-
tre quelques-uns des chiffres des derniers rangs: et c’'est la, pour
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le dire en passant, un des grands avantages du calcul par les lo-
garithmes, lesquels donnent tou;ours dans les mult1pllcat10ns
comme dans les divisions, ainsi que dans1’élévation aux puissan-
ces et dans l'extraction des racines, les chiffres suivant l'ordre
de leur rang; & commencer par le plus élevé, c’est-a-dire en allant
de gauche a droite.

En faisantla multiplication de cette maniére, il n’y aura propre-
ment d’autre différence dans le produit, si ce n’est que l'on aura
pour premiére ligne celle qui aurait été la derniere, suivant la
méthode ordinaire, pour seconde hcrne celle qui aurait été 'avant-
derniere, et ainsi des autres.

Cela peut étre indifférent lorsqu’il s’agit de nombres entiers et
qu’on veut avoir le produit exact; mais, lorsqu’il y a des parties
décimales, I'essentiel est d’avoir dans le produit les chiffres des
nombres entiers, et de descendre ensuite successivement a ceux
des nombres décimaux ; au lieu que, suivant le procédé ordinaire,
on commence par les derniers chiffres décimaux, et 'on remonte
successivement aux chiffres des nombres entiers.

Pour faire usage de cette méthode, on écrira le multiplicateur
~au dessous du multiplicande, de maniere que le chiffre des unités
du multiplicateur soit au-dessous du dernier chiffre du multipli-
cande. Ensuite on commencera par le dernier chiffre a gauche du
multiplicateur, qu'on multipliera comme & lordinaire par tous
ceux du multiplicande, en commencant par le dernier a droite, et
en allant successivement vers la gauche; et 'on observera de po-
ser le premier chiffre de ce produit au-dessous du chiffre du mul-
tiplicateuretles autres successivement a gauche de celui-ci. On con-
tinuera de méme pour le second chiffre du mult1phcateur en posant
egalement au-dessous de ce chiffre le premier chiffre du produit, et
ainsi de suite. La place de la virgule, dans ces différents prodmtb
sera la méme que dans le multiplicande, c¢’est-a-dire que les uni-
tés des produits se trouvent toutes dans une méme ligne verticale
avec celles du multiplicande; par conséquent, celles de la somme
de tous les produits ou du produit total seront encore dans la
méme ligne. Ainsi il sera aisé de ne calculer qu'autant de déci-
males qu'on voudra. Voici un exemple de cette opération, ou le
multiplicande est 437,25 et le multiplicateur est 27,34 :
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J'ai écrit dans le produit toutes les décimales; mais il est aisé
de voir comment on peut se dispenser de tenir compte de celles
que 'on veut négliger. La ligne verticale est pour marquer plus
distinctement la place de la virgule.:

Cette régle me parait plus naturelle et plus simple que celle qui
est attribuée a Oughtred, et qui consiste a écrire le multiplicateur
dans un ordre renversé.

Sur la théorie des paralléles.

Je lis dans 1’En,§ez'gnement mathématique (n° du 15 septembre
1907) une maniere intéressante de faire la théorie des paralléles
en geometrle élémentaire.

En voici une autre: je ne prétends pas qu’elle soit la meilleure.
Je la donne pour ce qu’elle vaut.

I° Axrome pE SiMILITUDE. Soit une figure . composée de n points

A,A, ... A,. Une figure G composée de n points B,B,... B,. Les

est le

iA
ﬁgures F et G seront dites semblables si le rapport gBk

méme quels que soientiet 4. Ce rapport sera dit rapport de simi-
litude. L’axiome consiste en ceci: La figure I étant donnée ainsi
que le rapport de similitude la figure G existe toujours.

Cet axiome parait compliqué. Il n’est cependant que 1Vexpres-
sion précisée de cette vérité banale. Si tout grandissait propor-
tionnellement il n'y aurait aucun moyen de s’en apercevoir. Pour
que toutes choses pulssent grandir proportlonnellement il faut
que 'axiome soit vrai.

Il° Tutoreme. Dans deux figures semblables a une a,’r oite corres-
pond une droite a un plan un plan.

Soient A, A, A, 3 points en ligne droite; on aura:

A1Ag 4+ AsAs — A1 A3

et en remplacgant. les longueurs figurant dant cette égalité par des
longueurs proportionnelles.

Bi1B2 + BeBs — B:i1Bs .

Donc B,B,B, sont en ligne droite.

Soit maintenant P un plan, il est engendré par une droite A A,
dont deux points A, A, décrivent des droites X, Y. La surface cor-

respondante sera engendree par la droite B B2 , les points B,B,
décrivant les droites correspondantes a X, Y. Dailleurs X,Y
concouranten un point A,, les droites correspondantes concourent
en B,. La droite B, B, engendre donc un plan,

ITI° TuforkmE. A une sphere correspond une sphére & un cercle
un cercle.
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